

一直心怀考研梦想 备考五年不觉艰辛

周口 41 岁快递员自学考上研究生

□记者 王慕晨



收到录取通知书后，高明一家人很开心

近日，一段“河南周口 41 岁快递员自学考上研究生”的视频走红网络，网友纷纷点赞。视频中显示：7月 6 日，在周口做闪送员的高明送完快递后回到家中，拿到了盼望已久的硕士研究生录取通知书。妻子用手机记录丈夫拆录取通知书的瞬间，身边的两个孩子一边鼓掌一边欢呼：“爸爸真棒！爸爸考上研究生了。”

一直都有一个梦想

“为什么一定要考研呢？因为一直有这样一个梦想。”据高明介绍，当初大学毕业时就尝试考研了，但没有成功，心里面多多少少有些遗憾。后来就参加工作、结婚生子，过着按部就班的生活。2016 年，一次偶然的机会，高明的大学同学给他打电话说：“要不然咱俩一起考研吧。”高明说：“那就考吧。”当时高明的同学打算考公共管理硕士，他让高明也一起考公共管理硕士，高明觉得自己不适合，最后决定考工商管理硕士。高明说：“因为太忙了，没有时间备考，我坚持没多久就放弃了。”

“2017 年考研时，我就下定决心，一定要好好努力，到时候拿着录取通知书给我爸上坟，给他一个交代。”高明说，他的父母学历都不高，母亲连小学都没读完。父母从小就告诉他，一定要好好读书，不管家里多困难，读到哪儿就供到哪儿。高明还有一个哥哥，哥哥成绩不如高明，一家人把希望全都寄托在了高明身上，所以高明对自己的要求也很高，至少要读到本科，有机会就要去读研究生、读博士。

备考五年不觉艰辛

“这中间也没有什么艰辛的，就是一年一年地备考，一年一年地坚持下来了。”备考了五年，中间有一年没有参加考试，考了 4 次才上岸。高明是漯河人，因为工作在周口，后来便在周口成了家。2020 年，因为疫情，无法正常上班，他就兼职送起了快递。“我是把工作放在第一位的，首先要保证把本职工作做好，当快递员是兼职，陪伴家人的时间较少，学习的时间都是挤出来的。”高明说，他每天凌晨 5 点起床，学习两个小时，处理本职工作，然后开始上午时段的快递工作。中午回家吃饭，顺便给电动车充电，再处理一些本职工作，下午 5 点继续送快递，直到晚

上 7 点回家。7 点半开始上网课，直到晚上 11 点。高明说：“那段日子过得真是充实！”

“爸爸在学习，你让妈妈带你出去玩吧！”这是高明备考期间对孩子说过的话。有时候，孩子吃过饭、写完作业，会要求高明带他们出去玩。“我就没带他们出去玩过，都是他妈妈带着他们出去玩。”高明说，孩子们学习上遇到困难时还是会问他，他会辅导孩子们做功课。两个孩子都是靠他媳妇带，全家都靠他挣钱养家。刚开始备考，妻子总是抱怨：“30 多岁的人了，上有老、下有小，也有工作，尽量多挣钱就好了。”高明面对妻子的抱怨安慰道：“面包会有的，牛奶也会有的。”

成功上岸未来可期

在高明身边人眼里，他特别乐于助人。2020 年 3 月 5 日，本报曾以《外卖小哥自掏腰包为医生送水》为题报道过高明的事迹，周口大大小小的义工活动也都有他的身影。这些不求回报的小小善举，却无形让他在考研面试中占据优势。高明说：“可能是因为自己参加过很多公益活动，给面试官留下了很好的印象。”2021 年 7 月 6 日，他送完快递回到家中，收到了盼望已久的石家庄铁道大学 MBA 硕士研究生录取通知书。高明的经历很励志，他兼职所在的快递公司决定奖励给他 5000 元助学金。

“你真是太了不起了，让我们很佩服。”楼上楼下的邻居、一些接单的商家，看到网

上的视频后都称赞他。高明说：“我就是一个普普通通的人，坚持不懈地追求梦想，坚守工作岗位，在平凡的事业中不断帮助他人，不断地实现自己的人生价值。”高明有一双儿女，他决定考研，其实也是想给孩子们树立榜样。他希望自己的两个孩子越来越好，未来都能够超越他。对于网友们担心的，他读研之后会不会影响工作的问题，高明解释，这次考取的是非全日制硕士研究生，不用辞掉工作全天在学校上课，每月只需占用两个周末的时间，去学校上课就可以了。上学以后的时间可能会更加紧张，但他还是会继续兼职送快递。③6

(图片由高明提供)